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Listopad przywitał Nas w przedszkolu 
piękną, jesienną pogodą. Wokół tej pory 
roku były również skierowane nasze dzia-
łania i zdobywanie wiedzy. Zajęcia pro-
wadzone były wokół tematów: Jesienne 
drzewa, Pada, pada deszcz oraz Co robią 
zwierzęta jesienią?
Pierwszy z nich pomógł Maluchom po-
znać wszystkie oznaki prawdziwej, złotej 
jesieni. Dzieci poprzez słuchanie wierszy, 
opowiadań, oglądanie ilustracji, a także 
spacerów, poznały wszystkie jej oznaki. 
Samodzielnie udekorowały kącik przy-
rodniczy, przynosząc dary jesienne, jak: 
jarzębinę, żołędzie, kasztany, a przede 
wszystkim różnobarwne liście. Wykorzy-
stując Nasze skarby ćwiczyliśmy prze-
liczanie przedmiotów w zakresie 1-5, a 
także poznawaliśmy nowe kolory. Zebra-
ne liście, zioła i kwiaty zostały zasuszone, 
aby w zimowe dni, mogły Nam przypomi-
nać miłe chwile i czas spędzony z jesien-
nym słońcem.
W drugim temacie ,, Pada, pada deszcz” 
poznaliśmy wszystkie uroki jesieni, a 
przede wszystkim jej zmienną pogodę. 
Dzieci zaobserwowały takie zjawiska, jak: 
szybko zachodzące słońce, przejściowy 
deszcz oraz znacznie obniżoną tempera-
turę. Misie już wiedzą, co należy ze sobą 
zabrać na jesienny spacer oraz jak powin-
ny być ubrane. Nieobcy jest nam duży 
parasol, kalosze oraz ciepłe kurtki i szali-
ki, nie zapominamy również o czapkach, 
a także w chłodniejsze dni- o założeniu 

rękawiczek. Wspólnie przeprowadzili-
śmy liczne eksperymenty, wykorzystując 
wodę.  Ćwiczyliśmy Nasz refleks przele-
wając i nosząc ją do różnych naczyń, a 
także przeliczaliśmy spadające krople, 
bawiąc się i śmiejąc, co niemiara. 
Ostatni temat dotyczył zwierząt i ich typo-
wych zachowań podczas jesieni. 
Przyjrzeliśmy się dokładnie je-
żom, wiewiórkom, lisom i niedź-
wiadkom. Dokładnie wiemy, jak 
wyglądają, co jedzą, gdzie żyją, 
a także jak przygotowują się do 
zimy? Podczas zajęć poznaliśmy 
nowe zabawy ćwiczące spo-
strzegawczość, orientację, ruch i 
śpiew. Bardzo lubimy bawić się 
w gry: Wiewiórki do dziupli, Dzia-
dzio Mrok, Tańczące liście oraz 
Stary niedźwiedź. Uczymy się 
i chętnie śpiewamy nowe pio-
senki, a także poznajemy nowe 
rymowanki i wierszyki, np. Ruda 
wiewióreczka. 
Listopad dla Maluchów był 
szczególnym miesiącem, ponie-
waż po raz pierwszy wystąpiły 
przed swoimi rodzicami. Nie-
śmiałość i niepewność szybko 
została pokonana, a występ 
wprawił w podziw wszystkich 
zgromadzonych. Dzieci zaśpie-
wały dwie piosenki: ,,Spadła 
gruszka do fartuszka’’ oraz ,,Ce-
bulka, cebulka’’, a także pięknie 

powiedziały jesienny wierszyk ,, Lubimy 
jabłuszka’’. Nasi mali aktorzy zebrali 
gromkie brawa i dostali pyszne nagrody.
Kolejny miesiąc również zapowiada się 
bardzo ciekawie. Nie zabraknie w nim no-
wych atrakcji i nieznanych przygód, które 
wspólnie staramy się odkryć.

Zagadnienia omawiane w listopadzie:

Listopad w grupie Leśnych Skrzatów 
zaczęliśmy od omawiania  Jesieni.  
Realizując ten temat obserwowali-
śmy zmiany zachodzące w przyrodzie 
podczas spacerów. Bliżej poznaliśmy 
jesienne warzywa, które nazywaliśmy, 
segregowaliśmy i smakowaliśmy. 
Mam nadzieję, że to pomoże dzieciom 
w jedzeniu surówek. Poruszyliśmy 
również temat dotyczący konieczno-
ści mycia owoców, warzyw no i oczy-
wiście rączek. Wspólnie wykonaliśmy 
pracę plastyczną, która zdobi tablice w 
naszej szatni – a mianowicie jesienne 
drzewa z kolorowymi liśćmi. W naszej 
grupie  wszystkie dzieci wiedzą, że z 
jesienią różnie bywa. Często padają 
deszcze, wieje silny wiatr a na dworze 
robi się coraz zimniej. Jednak barwy 
jesieni są bardzo piękne i mogą nam 
podarować wiele przyjemności. 
Podczas omawiania drugiego tematu 
,,Kiedy niebo płacze” – dzieci zapo-
znały się ze zjawiskiem powstawania 
deszczu a także niższej temperatury 
powietrza. Leśne Skrzaty samodzielnie 
dostrzegały wizualne zmiany w pogo-
dzie- szare niebo, duże chmury i wie-
jący wiatr.
Przygotowania zwierząt do zimy – pod-
czas realizacji tego tematu dzieci po-
znały nazwy wygląd oraz zwyczaje jeża, 
wiewiórki i niedźwiedzia, dzieci potra-
fią posługiwać się nazwami zwierząt, 

rozumieją określenia: zimowy 
sen zwierząt, dziupla, gawra, 
kopczyk z liści. Rozumieją 
treści obrazków odsłanianych 
fragmentami, wiążą opis słow-
ny z treścią obrazka, budują 
proste i zrozumiałe wypowie-
dzi na określony temat.



W miesiącu listopadzie realizowaliśmy 
następujące tematy :
1. Kapie, kropi, mży.
2. Jak ubieramy się jesienią?
3. Pomysły na deszczową pogodę.
W zakresie pierwszego tematu, dzieci 
wymieniały zjawiska atmosferyczne 
charakterystyczne dla późnej jesieni 

,określały wybrane właściwości fi-
zyczne wody na podstawie wykonane-
go doświadczenia. A także utrwalały 
nazwy pór roku i dni tygodnia. Smyki 
wykonały również prace „Deszczowy 
dzień” – malowanie skrawkami mate-
riału i „Parasol” techniką origamii.
W zakresie drugiego tematu dzieci wy-

mieniały kilka rodzajów butów, 
klasyfikowały również ubrania 
i podawały w jakiej kolejności 
należy je zakładać późną je-
sienią, żeby nie zmarznąć i nie 
przegrzać się. Dzieci ozdabiały 
buta – techniką wydzieranki, 
stworzyły również jesienną 
kurtkę z nitek i sznurków.
W obrębie trzeciego tematu 
dzieci konstruowały własne 
gry, puzzle, bawiły się ko-
lorami – wymieniały nazwy 
kolorów otrzymanych z mie-
szania dwóch kolorów pod-
stawowych. Poznały wygląd 
tangramu i układały figury z 
tangramu. Dzieci wykonały 
również według własnego po-
mysłu puzzle, a także wykonały
obrazek  techniką mokre na 
mokrym.
W ramach Święta Niepod-
ległości odbyły się zajęcia 
poruszające tematykę patrio-

tyzmu – dzieci odpowiadały na py-
tania, co to znaczy dla nas, że odzy-
skaliśmy niepodległość? co oznacza 
patriotyzm? z okazji tego święta na-
sza grupa  wykonała piękne kotyliony, 
a także przygotowała występ pt.:  „To 
wszystko Polska”.
W listopadzie byliśmy również  na wy-
cieczce w starej papierni w Konstan-
cinie-Jeziornej , gdzie własnoręcznie 
dzieci wykonały papier. Uczestniczyli-
śmy także w fantastycznych  balach: 
halloween  i andrzejkowym.

Listopad był bardzo pracowity dla gru-
py starszaków jako najstarsza grupa 
w przedszkolu miały wiele wyzwań 
,oprócz realizowania tematów kom-
pleksowych przygotowywały się do 
,,Koncertu jesiennego”, który był pod-

sumowaniem wiadomości o je-
sieni ,  a następnie do przedsta-
wienia barbórkowego z okazji 
Dnia górnika. Dzieci świetnie 
się czuły jako gospodarze im-
prezy i chętnie uczyły młodsze 
dzieci śpiewów i tańców ślą-
skich. Tematy kompleksowe 
realizowane w listopadzie to :
1. ,,Jesienne nastroje’’
2. ,,W świecie teatru”
3. ,,Znamy te baśnie”
4. ,,Tutaj rosły paprocie”
 W zakresie pierwszego tematu 
dzieci obserwowały zmiany za-
chodzące  w przyrodzie późną 
jesienią, występowanie zjawisk 
atmosferycznych, np.: padają-
cego deszczu, obniżającej się 
temperatury, skracającej się 
długości dnia;  wyjaśnienie roli 
wody w życiu ludzi i zwierząt  a 
także zapoznanie dzieci ze zja-
wiskiem krążenia wody w przy-
rodzie.
 W obrębie drugiego  tematu na 
podstawie wierszy m.in.  J. Kul-
mowej  ,,Teatr żywy” oraz ,,Po 
co jest teatr” dzieci poznawały  

budowę oraz funkcję jaką spełnia teatr, 
poznawały nowe słownictwo związane 
z teatrem, a także przygotowały przed-
stawienie dla rodziców ,,Jesienny kon-
cert”.

Trzeci temat miał na celu  wzbudzanie 
zainteresowania literaturą. Słuchanie 
wierszy, opowiadań, baśni; recytowa-
nie, indywidualnie i zespołowo długich 
wierszy, tworzenie własnych książek. 
W trakcie realizacji tego tematu wybra-
liśmy na wycieczkę do ,,Starej Papier-
ni” w Konstancinie, gdzie dzieci same 
czerpały papier i poznały jego historię . 
W zakresie ostatniego tematu dzieci 
poznawały  historię powstania węgla 
kamiennego, jego właściwości; pozna-
wały wybrane  zwierzęta  (dinozaury ) 
i rośliny  (np. olbrzymie paprocie ) wy-
stępujące w tamtym okresie ,a także 
przygotowywały się do przedstawienia 
barbórkowego z okazji Dnia Górnika.



Aktualności
03.01.2012	 Bezpieczny Przedszkolak
Kolejne zajęcia z cyklu ,,Bezpieczny przedszkolak”.  Dzieci poznają zawód strażaka i dowiedzą się że nie można bawić się ogniem 
oraz co robić gdy zauważy się ogień.

11.01.2012, 15.30	Karnawałowy Bal Przebierańców
Karnawałowy bal przebierańców jest tym, co dzieci lubią najbardziej. Tego dnia można być księżniczką, rycerzem, piratem lub 
motylem. W tym dniu również panie mogą przybrać postać clowna, Pipi…..a może księżniczki

30.01.2012, 16.00	Dzień Babci i Dziadka w gr. I i IV
Serdecznie zapraszamy wszystkie Babcie i Dziadków na uroczystość przygotowaną specjalnie dla nich.

31.01.2012, 16.00	Dzień Babci i Dziadka w gr. II i III
Serdecznie zapraszamy do naszego przedszkola w tym dniu wszystkie kochane Babcie i Dziadków.
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